



水,生存之本、文明之源。  
“民生为上、治水为要”“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”“提高水资源节约集约利用水平”……党的十八大以来,习近平总书记站在实现中华民族伟大复兴永续发展的战略高度,就治水事业作出一系列重要指示,为保障国家水安全提供了根本遵循。  
今年3月22日至28日是第三十八届“中国水周”,主题为“推动水利高质量发展,保障我国水安全”。在习近平总书记指引下,我国各地不断推动水利高质量发展取得新成效,书写兴水利民新篇章。

### 跨流域跨区域调水 缓解水资源分布不均

春分刚过,在海拔近2000米的甘肃省定西市安定区鲁家沟镇大岔村,33岁的村民李荣植一大早来到田边,刷卡取水后,滴灌设施便将水输入土地。  
“小时候吃水全靠水窖,夏集雨水、冬藏冰雪。如今,不仅吃水有了保障,连流转的1400多亩土地都能‘喝’饱水了!”李荣植感叹。2024年,当地引洮供水工程配套工程建成投用,他流转的山旱地变身水浇田,马铃薯亩产从不到2000斤增至近6000斤。在以定西市为代表的陇中地区,十年

九旱,曾经“苦瘠甲天下”。  
2013年2月,习近平总书记在甘肃考察期间,专程来到渭源县引洮供水工程工地,实地考察工程建设情况,并叮嘱“民生为上、治水为要,要尊重科学、审慎决策、精心施工”。  
当时,一期工程总干渠18座隧洞已贯通17座,而7号隧洞遇到罕见地质难题,绕洞法、顶管法等七八种方法都行不通。  
“总书记得知这一情况,立即指示水利部派出专家给予帮助。在工程最艰难的时刻,总书记的关心给了我们莫大鼓励!在专家组的帮助下,7号隧洞实施了冻结法,突破了难题。”(下转第四版)

## 二〇二五年「春风行动」圆满收官

### 提供岗位五十五万余个 达成就业意向一点一万余人

本报讯(记者张静怡)记者日前从市人社局获悉,我市2025年“春风行动”圆满收官,创新打造“招聘对接+技能提升+创业扶持+专家赋能”服务链条,累计举办线上线下招聘会53场,提供就业岗位5.5万余个,初步达成就业意向1.1万余人,输送务工人员4100人,开展技能培训7600人次,新增返乡创业项目230个,服务群众超5万人次,为稳就业、促振兴注入强劲动能。

构建“线上智能匹配+线下精准对接”立体化招聘网络,搭建就业“双通道”。线上云端持续发力,升级“三门峡就业人才”数字化平台,推出“直播带岗”“VR探岗”服务,企业通过AR技术360度展示工作环境,求职者可在线投递简历、视频面试。活动期间开展直播招聘21场,吸引企业450家,提供岗位2.4万个,云端达成就业意向2600人。线下实现全域覆盖,在车站广场、产业园区、乡镇集市、易地搬迁社区密集举办招聘会,推出“重点企业专场”“失业人员专场”“迎‘三八’女工专场”等特色活动。针对农民工群体,组织“招聘大篷车”在乡镇巡回招聘,提供包食宿岗位1600个。在城乡一体化示范区专场招聘会上,32家制造企业现场签约技术工人620名,即时解决企业“用工荒”。

针对偏远地区就业信息不畅、交通不便等问题,创新实施点对点精准送岗,打通就业“最后一公里”。实施跨省协作送岗,与长三角、珠三角等地建立劳务对接机制,开设“就业专车”102班次,“点对点”输送4100名务工人员直达企业,全程提供就业指导、法律咨询、权益维护等服务。实施进村入户送岗,组建12支“送岗小分队”,深入35个偏远乡村,通过“就业需求清单”与“岗位供给清单”智能匹配,为大龄脱贫人口、留守妇女、残疾人等群体定制家政服务、手工编织等岗位370个。

聚焦农民工技能短板和市场需求,实施技能培训赋能,锻造就业“硬实力”。坚持课程实用化、方式灵活化、服务全程化,开设管道工、电工、电商直播等12个紧俏工种培训,邀请企业技术骨干现场教学,确保“结业即上岗”;在建筑工地开设“工地夜校”,利用农闲时段开展“田间课堂”,推出“技能微课”短视频,方便农民工随时随地学习;实行“培训+考证+就业”闭环服务,3100人考取中、高级职业技能证书,培训后就业率达72%。

实施“凤归中原”返乡创业工程,构建“政策+资金+孵化”创业生态,激活振兴“新引擎”。推出的政策大礼包,整合9个部门资源,推出创业担保贷款、税收减免等23项扶持措施,发放返乡农民工创业担保贷款5576万元。推进平台赋能,升级4个返乡创业孵化基地,提供项目孵化、市场对接等“一站式”服务。

组建由农业、创业、创投、教育等领域专家构成的“春风服务团”,深入基层开展技术指导、技能培训,注入发展“强动能”。专家服务团先后走进20多家企业,现场纾困问诊,解决企业存在的发展难题,助力企业高质量发展。发放政策服务包,对创业担保贷款、社会保险、企业培训、招工引才等扶持政策进行宣讲20余场,惠及基层就业创业人员300余人次。

### 甘棠 论语

## 筑牢森林安全屏障 构建全民防火体系

可人

近期,各地频发的森林火灾事件为我们敲响了警钟,天干物燥的天气状况与春耕、清明祭扫等活动的叠加,使得森林防火形势变得异常严峻。这不仅仅是一场保卫自然的战役,更是对全民责任意识的一次重大考验。  
清明将至,传统祭祀与防火需求形成现实矛盾。值得欣慰的是,越来越多的百姓选择鲜花祭祀、云祭扫等形式传递哀思,但部分农村地区仍存在烧纸现象。因此,我们需要化身防火宣传员,用人文关怀化解传统习俗与安全需求的矛盾,实现防火宣传全覆盖。  
科技创新为森林防火工作

注入新动能。卫星遥感、无人机巡护、物联网监测等先进技术构建了“天眼”系统,让火情无处遁形。但技术手段不能替代人的责任,政府部门需要加大巡查力度,媒体要普及防火知识,而每位市民更应该将防火意识转化为自觉行动。  
值此森林防火关键期,我们要时刻绷紧“安全弦”,筑牢“防火墙”,将预防措施做细做实。特别是在重点林区,要加大科技投入,建设智慧防火体系,提高预警和应急处理能力。同时,广泛动员群众参与,让移风易俗成为自觉行动,从源头上消除火灾隐患。



### “春启·万象‘耕’新”系列报道之二

## 绘好“春管图” 筑牢“丰收基”

本报记者 艾会宗

### 在希望的田野上

3月24日,天气晴好,微风。在省级特色景观旅游名村、市级文明村、市级清洁家园环保单位湖滨区高庙乡位家沟村的麦田里,农民正在春管锄草。

位家沟村党支部书记侯小伟指着层层梯田介绍,位家沟村有7个村民小组(自然村),其中唐凹、岭南、沟北3个村以小麦种植为主,共有麦田1000多亩。由于去冬今春降水充足,今年麦子整体长势良好。春分过后,气温渐暖,小麦开始拔节,目前正是小麦春管的关键时期。连日来,农民都在忙着锄草、追肥。

陕州区菜园乡东凡塬上,更是一番热火朝天的景象:在拖拉机轰鸣声中翻起的沃土散发清香,砖块、水泥砌出的管道并在田间地头依次“生长”,喷雾器喷出的水雾在阳光下映出一道彩虹……广阔的东凡塬上,耕地面积约2.1万亩,其中小麦种植面积约1.7万亩。

据了解,菜园乡地处豫西丘陵川区,下辖的34个行政村共有耕地面积约5.5万亩,主要种植作物包括小麦、玉米及其他杂粮,其中小麦种植面积约2.92万亩。同时,该乡还积极发展以苹果、桃等为主的果品种植,在规模和产量上均具有



位家沟村的层层梯田如翡翠镶嵌在大地上。 杜杰 摄

显著优势,为当地农民增收提供了重要支撑。

连日来,灵宝市西阎乡农技人员都“泡”在麦田里,为种粮户讲解科学施肥、病虫害防治等要点,并针对不同苗情给出个性化管理方案。

北邻黄河的西阎乡,利用黄河滩涂的

肥沃土地,积极打造沿黄现代农业示范区,走出了一条现代农业、规模农业、品牌农业之路,特色农业产业蓬勃兴起。

据悉,西阎乡今年小麦种植面积3.2万亩。为确保夏粮丰收,该乡持续加强春季田间管理,为粮食安全保驾护航。

据三门峡市农业农村局粮作科科长任

### “崱函民营企业 创新创业发展”系列报道之六

## 骏通公司:从“制造”到“智造”的跨越

文/图 本报记者 何东升



骏通公司智能焊接车间。

能下线一台车架;数字化改造后的自卸车生产线,工程车日产能由原来的66台提高到现在的200台,自卸车年产能突破3万台。“MES系统实现了生产数据的实时采集,不仅精准追溯零部件质量,还能动态调整生产计划,设备利用率从75%跃升至92%。”该公司生产副总贺升阳的话语中透露出对智能生产的自信。

技术升级与绿色转型在骏通并行不悖。涂装车间的绿色硅烷喷粉生产线成为企业低碳转型的注脚。采用硅烷前处理加静电喷粉技术,在提升涂装质量的同时,基本实现了挥发性有机物(VOC)的零排放。“如今,喷涂采用的树脂粉末可回收利用,使材料利用率达98%,年减少挥发性有机物排放200余吨、固体废物100余吨;降低天然气耗能60万立方米,节约能

耗成本300余万元,实现了绿色节能生产。”工艺部负责人王维光的对比道出了绿色转型的实效。这种绿色基因已渗透至全产业链;供应链端建立了绿色供应商评价体系,优先采购可回收钢材和环保涂料;制造端建成了覆盖30%厂区用电的光伏电站;物流端采用AGV导航机器人、库卡搬运机器人、智能抓取机器人、重型积放链等。2024年,骏通公司荣获河南省首批“绿色工厂”称号,其生产的自卸车、半挂车在海外市场成为“低碳制造”的代名词。

在骏通智能化车间内,一批出口哈萨克斯坦的轻量化自卸车正在紧张装配。“整备质量比同类产品轻8%,此外,骏通锋越半挂车、汽车起重机等在中亚市场反响非常好。”该公司进出口经理刘军指着即将发运的车辆说。这些“河南智造”的产品已通

过欧亚经济联盟EAC认证,今年,企业计划进一步加大沙特阿拉伯、阿联酋、越南等国际市场的出口力度,目标出口量突破1万台。国际化的底气源于硬核的技术储备:军民融合的3万升越野加油车攻克了极端环境下大量油料运输的难题,高空投弹消防车则填补了森林消防装备的空白。

“我们不仅要买全球,更要卖全球,输出标准。”骏通公司党委书记、总经理潘建锋的话语彰显了战略雄心。2024年,骏通公司依托河南省“8+6”产业集群布局,联合上下游企业制定专用车的国际标准,以技术输出带动产业链的整体升级。站在新的起点上,骏通公司紧紧围绕高端装备制造产业集群产业布局,加强与上下游企业的合作与交流,全力促成总投资6亿元、年产1万台液体罐车产业项目和一期投资4.5亿元、年产3万台汽车悬架及液压元件项目等延链补链项目,提高产业配套、总成总装能力。加速推进“智慧大脑”的建设,通过工业互联网平台实现供应链的协同设计。

“民营企业的生命力在于创新。”潘建锋表示:“我们要将骏通打造为世界级‘灯塔工厂’,让‘河南制造’成为高端装备领域的金字招牌。”随着骏通公司智能化改造的不断深化升级,产线全面达产后,企业预计全年销售收入将突破50亿元,产业链项目将带动区域新增就业岗位500余个。  
骏通公司以技术革新为桨,绿色转型为帆,驶向了全球装备制造价值链的高端。这家民营企业的跨越式发展,不仅为三门峡树立了转型升级的标杆,更为河南制造业的高质量发展提供了鲜活的样本。在传统制造向智能制造跃迁的浪潮中,骏通公司用持续的创新书写着时代的答卷,让世界看见了“河南智造”的澎湃力量。

## 卢氏县:锤炼好作风 发展增效能

程、亮承诺,在“亮”中明确职责、强化监督,亮出为民服务好态度和求真务实好作风。

为解决党员干部本领恐慌、方法粗放等问题,卢氏县组织干部学习党的创新理论、政策法规、业务技能,实践经验,在“学”中把方向、优思路,推动干部进一步解放思想、开阔视野,树立精品、精细、精致的工作理念。2024年,卢氏县促成企业与高校院所产学研合作100项成果转化,全县经营主体满意度居全市前列。

该县聚焦“自由山水 清静卢氏”发展定位,搭建工作调度、晾晒晾晒、经验交流平台,营造干事创业的良好氛围,制定“十强乡镇”“十快乡镇”“十佳企业”评选办法,树立“项目为王”发展理念,综合考评乡镇政府、职能部门服务成效,推动县域经济社会高质量发展。

该县在强化干部作风能力建设过程中,以问题为导向,用好问效督考、重点督办、行业督导三个抓手,既看推进落实情况,又看实绩实效。目前,已集中整治一

批发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的突出问题。  
从基层治理到教育、医疗等民生领域,再到安全生产,卢氏县通过综合治理、专项治理、重点治理,切实把作风建设成果持续转化为群众可感可知的政策红利。全县600多名环卫工人吃上了免费早餐;6000多名农村孩子实现了进城入城“上好学”的愿望,农村幼儿到初中学生实现了校车接送;“移动医院”让卢氏山区百姓享受到更便捷更优质的医疗服务。

(高长军)

### 党建引领基层治理